

核心提示

十月秋高气爽,一大早,家住修文县虎山社区的席本忠,步行出小区大门,向右不到五分钟就走到菜市场,买菜回到家,前后大概花了20分钟。随后,65岁的他沐浴着清早柔和的阳光,顺着长征路散步。

如何评价“一圈两场三改”?“非常满意!”席本忠特别表示,“我不是说客套话。现在的生活环境比以前好太多了,散步有干净整洁的街道,办事有热情的社区服务窗口……”

近期,记者实地走访了解到,“一圈两场三改”工作启动以来,修文县因地制宜,结合城区面积不大、城乡接合区域多等特点,把“一圈两场三改”当作推进城市有机更新的发展机遇,问需于民,走出一条适合小县城的“一圈两场三改”新路。



改造后的虎山社区玩易路。

# “圈”出新生活 “改”出新风景

## ——修文县走出适合小县城的“一圈两场三改”新路

贵阳日报融媒体中心记者 潘朝选 陈文新 肖懿文/图

记者手记

### 文化赋能城市更新 释放融合发展机遇

修文县以阳明文化赋能“一圈两场三改”令人耳目一新、印象深刻。在文旅融合升级的背景下,文化赋能城市更新将释放新的发展机遇,为旅游产业化发展创造广阔的想象空间。

没有文化赋能的城市千篇一律,善于挖掘文化的城市万里挑一。作为阳明心学圣地,修文县推动文旅融合最闪亮的名片就是阳明文化。通过挖掘和“活化”阳明文化,不仅让修文城区有了街区景区的即视感,也增添了整座城市的文化厚度。

中秋国庆假期,贵阳曹状元街全新改造后精彩亮相,文化赋能赢得一片喝彩。修文县是“爽爽贵阳”的文化重镇,需要以创新精神激活阳明文化,把阳明文化融入城市的方方面面,增添更多体验、消费场景,让游客有得看、有得学、有得玩,把文化优势转化为发展胜势。

“一圈两场三改”是民生,更是发展。把阳明文化全面融入城市更新工作中,抓住独特的文化资源优势,顺应文旅融合发展大势,修文县就必能实现保障民生和促进发展的双丰收。



居民在龙场街道综合文化站下象棋。

数说幸福

修文县划定龙场、阳明洞、玩易窝3个城市生活圈,面积8.55平方公里,涉及13个社区(村),覆盖人口89854人。通过梳理群众意见和建议12类1940条,制定“一圈两场三改”实施方案。

2021年至2023年规划新增、改扩建项目93个,涉及教育、医疗、老旧小区改造和社区环境提升等7大方面。其中,2021年至2022年新增、改扩建项目63个,项目总资金需求8.72亿元全部到位,完成率100%。2023年计划新增、改扩建项目30个,资金总需求10619.72万元,截至目前已全部启动,开工率100%,其中23个项目已完工。

目前,修文县已对2024年至2028年“一圈两场三改”巩固提升工作进行规划,谋划“三改”项目15个。

### A 问需于民 梳理清单绘好“便民圈”

“这些项目建设前,社区工作人员经常上门征求意见,有时口头讲,有时填调查问卷。很多小区新增的设施,基本上都是按照大家的意愿来完善的。”家住宾阳社区的袁晓莉说,“后来,小区新增了公共体育设施,我们在家门口就能锻炼。”

宾阳社区总面积1平方公里,户籍人口3413户,面积并不大,在“一圈两场三改”中社区重点突出精细化,以“家”思维打造生活圈。“群众生活在社区,社区缺什么,应该

如何提升完善,他们的感受一定是最真实的。”宾阳社区党支部书记王培英介绍,社区对群众的意见进行梳理后,很快就明确了提升改造的方向和方案。

聚焦“一圈两场三改”,修文县按照“补短板,保基本”“提品质,惠城乡”“倡共建,增供给”的工作路径,围绕“教业文卫体、老幼食住行”十要素,根据人口分布和结构特征,生活空间发展形态、生活圈集聚要素、道路和公共交通、自然和行政边界融合五个方

面建立“征求群众意见清单”,梳理分类合并汇总群众反馈的意见建议共12类1940条,完成《修文县15分钟生活圈“一图一表”》规划编制,圈出龙场、阳明洞、玩易窝3个“15分钟生活圈”,涉及龙场、阳明洞街道办事处辖区13个社区(村),8.55平方公里,覆盖89854人。

据修文县“一圈两场三改”专班工作人员张凯介绍,修文县中心城区共有零售便利店348个、农贸市场5个、生鲜超市18个、餐饮

店842个,基本满足社区群众就近购物的需求。2021年“一圈两场三改”启动以来,修文县突出细节,推进城市有机更新,提高人居环境品质,坚持把项目建到群众心坎上,把居民急难愁盼的“需求清单”转化为“幸福清单”。

“我们这是老旧小区,以前比较乱,车辆乱停放,小区门口很小,车进车出经常刮擦。我们提了意见后,很快就采纳了。现在小区内划了停车位,小区大门经过全面改造,既美观又宽敞。”虎山社区居民彭中英说。

### B 化解矛盾 构建社区治理“和谐圈”

在修文县人民南路,临街有一个龙场街道司法所。“司法所去年8月投用。因为临街,投用以来,其他地方的群众有需求时都会过来咨询,我们也会给予相应帮助。”该所负责人杨铁英说。

张凯介绍,以前司法所在街道办的办公楼里,群众知晓率低,不能真正发挥作用。在梳理群众意见清单时发现,很多群众都有法律咨询方面的需求。于是,修文县委、县政府决定将司法所搬到临街面积超过200平方米的国有门面里,既方便群众,也是开展普法宣传的窗口。

“这个门面的出租价格大概是6000到8000元一个月,但把它用作司法所为群众提供法律服务是值得的。”张凯说。

走进龙场街道司法所,内设远程会见室、调解室、心理疏导室等。杨铁英介绍,修文县把深化法治建设融入“一圈两场三改”中,目前在龙场、阳明洞生活圈内建有2个街道司法所,每个所配置4名专业人员。每个社区都有法律顾问,并依托司法所培养各街道社区、乡村的“法律明白人”。目前,修文县所有街道社区、乡村至少有一名专业法律顾问和若干“法

律明白人”。群众遇到纠纷等,可寻求专业的法律帮助,更易于化解矛盾。

龙场街道司法所投用至今一年多来,前来咨询法律问题的市民有260余人,调处矛盾纠纷150余件。咨询的法律问题主要集中在婚姻纠纷、拆迁补偿等方面。

市民贾先生表示,在大家的观念中,请律师很贵,遇到事情往往不敢动这个念头。有了司法所方便了市民,也有利于化解社会矛盾。

修文县坚持把“一圈两场三改”建设与基层党建、“一中心一张网十联户”工作有机结

合,围绕贵阳市“配强一个支书、建好一支队伍、打造一个中心、完善一个机制、找准一条路子”的基层党建“五个一”总体要求,以“网格全覆盖,服务零距离”为目标,充分发挥“党小组+网格员+联户长”的联动作用,不断建立健全以党员干部、网格员、村(居)法律顾问等为成员的矛盾纠纷调解队伍,化解基层矛盾,深化和谐社区建设。

问起“一圈两场三改”带来的新变化,市民袁晓莉感慨:“以前是群众有事找政府,现在是社区主动上门服务,基层工作作风焕然一新。”

### C 文化赋能 精心设计生活“品质圈”

来到修文县玩易窝、长征路、文成路等路段,曾经坑洼洼、杂乱无章的背街小巷焕然一新,原本残破的墙面如今融入阳明文化的相关墙绘和文字,成为文化墙、艺术墙、宣传墙。

2021年以来,修文县完成21条背街小巷提升改造,改造内容除人行道铺装、铺设雨水管网、增设管网检查井、新增和改造路灯、道路“白改黑”等外,还重点突出街区的视觉和文化营造。

修文县是阳明心学的发源地,探索阳明文化赋能推动“15分钟生活圈”建设,成为修文县“一圈两场三改”的主题内容和特色。“在实地走访查看、广泛征求意见的基础上,修文县按照‘一街一策一方案’、‘示范引领’分类

实施的原则制定改造方案,对各条背街小巷、老旧小区进行立体式打造,确保改出特色、改出时尚、改出成效,切实提升街区品质,实现城市有机更新。”修文县城市更新事务中心工作人员李发波介绍。

修文县积极探索阳明文化赋能“15分钟生活圈”建设,依托县城河道景观水体,现有公园、主题小区等资源,围绕空间优化、功能完善、品质提升,突出表现手法与建筑风格,充分运用“诗画”作品展示阳明文化、人文风情、历史故事、城市面貌。重点聚焦龙场等3个生活圈的主体特色规划,以文化长廊建设为主线,通过对县城主城区公共空间进行修缮提质、文化植入等微改造,让阳明文化等历

史文化元素集聚生活圈。

“改造后,感觉完全不一样了,阳明文化元素融入街区,让我觉得王阳明先生好像一直生活在我们身边。这些墙绘和文字,也让孩子们更加了解王阳明,小巷子充满了文化气息,老小区变成了新景区。”在玩易路住了近20年的市民刘文浩对改造成果连连称赞。

此外,修文县还积极吸引新业态,提振市井烟火气,打造集主题集市、公园、文化步道为一体的便民生活圈,探索文化赋能推动生活圈建设的路径。

2021年,修文县招商引资打造玩易窝生活圈重点项目阳明书院,今年1月对外开放。书院收藏有明清典籍11000本、阳明学及阳明

后学典籍8600本、其他近现代出版的各类国学书籍17900本。依托书院,修文县组织开展丰富多彩的文化艺术活动,丰富市民的精神文化生活,助力修文县文旅融合高质量发展。

除推动阳明文化赋能“15分钟生活圈”建设外,修文县还在加强社区文化阵地建设、激活社区商业活力等方面下功夫。龙场街道综合文化站既是市民开展文化交流活动的空间,也是社区加强文化建设的重要平台,还是对市民进行文化艺术培训的重要载体。“我们几乎每周有培训活动,最受市民欢迎的是插花培训。培训老师都是从生活中取材,指导市民利用野外采摘的花花草草,装饰和点缀生活。”龙场街道综合文化站站长彭丹说。

### D 与时俱进 打造城乡发展“融合圈”

修文县的新春村、城南村、沙溪村、朝阳村等乡村处于城乡接合部,张凯介绍,针对这些乡村,修文县也在积极探索如何规范建设和服务当地群众的路径。

王培英介绍,不管是城市“一圈两场三改”还是农村“五治”,都是为了群众过上更好的生活。在推进两项工作过程中,对于交叉地带,修文县在发展项目时尽可能实现互补和覆盖,努力把相邻的自然村纳入规划中。

除了“一圈两场三改”,修文县各街道也

在大力开展“治风”工作,各街道、社区均设有红白理事会,大力推动移风易俗。“农村没有被排除在‘一圈两场三改’之外,‘五治’也并非与城市无关,只要对群众有利、能增强群众幸福感和满意度的工作,我们都努力去做。”虎山社区党支部书记邓恺说。

通过实施“一圈两场三改”,不仅让群众生活更方便,还创造了一些工作岗位,让市民就近就业。

位于龙岗广场地下一层的邻惠多生活超市是修文县“一圈两场三改”的重点项目之

一。超市经理赵鑫介绍,超市的物资可以覆盖2万人的日常所需。同时,为带动就业,超市也提供了60多个岗位。张康丽就是就近就业的员工之一,她说:“我算是在‘家门口’工作,待遇也不错,‘顾家增收’两不误。”

此外,社区商业消费的频次高、客流稳定、投资门槛较低、经营方式灵活,是活跃市场经济、吸纳就业创业的重要力量,也是让“15分钟生活圈”更具活力的重要元素。在推进“一圈两场三改”工作中,修文县通过对社区消费场景进行提质改造,重塑城

市烟火气。夜幕下的文城逸都,经营规范、秩序井然,成为修文县点亮夜间经济的一道美丽风景。

聚焦提升城市生活活力和生活品质,修文县还通过科学规划商业网点布局、动态调整业态结构,积极支持经营主体特色化、多元化发展,让连通的经济社会的“毛细血管”更加通畅,为经济发展的“肌体”增添更多活力,让“一圈两场三改”既有“面子”更有“里子”,实现城市有机更新与群众幸福升级比翼齐飞。



龙场街道公共法律服务工作站。



居民在龙场街道综合文化站参加公益插花培训。



今年1月对外开放的阳明书院。